荥阳市豫龙镇

"小网格"释放 基层治理"大能量"

网格化治理是一项打基础、管全局、利长远的工作。

近日,有群众通过"网格"上报路面塌陷问题,荥阳市豫龙镇宁山社区三级网格长接群众上报问题后,1小时内及时接收,24小时内积极联系物业进行路面修复处置。

这是豫龙镇通过智慧社区建设,实现隐患自动发现,进入网格平台快速处 置的一个缩影。

通过"网格化管理+数字化治理",豫龙镇已形成了线上线下联动多渠道发现问题、一系统解决问题的快速反应处置机制,基本实现了"小事不出网格、大事企网联动"



网格员进社区进行创文创卫宣传

坚持党建引领"网格"治理全覆盖

为实现基层"无缝管理",豫龙镇细分组织单元,共划分181个三级网格,共有网格成员516名,城市社区微网格343个,配备343名专属网格长,覆盖居民66528人。并按照"1单位1专属网格"的标准设置3个专属网格,填补网格管理缝隙,实现"一网

兜底"。

与此同时,通过平时的网格员走访活动,不断发掘辖区里的"能人、才人、热心人",鼓励他们参与到社区基层治理建设中,发挥资源优势,积极搭建"社区骨干人才库",打造双向共赴的基层治理新格局。

两张"网格"融合 助力应急体系建设

豫龙镇积极推动应急网格和治理网格两网融合,将安全生产、应急管理、防灾减灾等事项统一纳入《豫龙镇"一网统管"责任事项清单(试行)》,明确责任主体、责任边界,推动相关部门"依单履职",实现"网格+应急"工作"有机构、有人员、有场所、有制度、有保障"。

同时,豫龙镇建立网格"1+4"应 急管理体系。"1"是指一核心,即成立 镇网格应急调度委员会,镇主要领导任应急委主任,党政领导、各村(社区)和部门负责人任成员的指挥体系。"4"是指一办,即网格应急管理办公室;一队,即网格应急救援队伍;一库,即网格应急救援物资仓库;一平台,即网格应急指挥信息平台。通过一核心和一平台,指挥调度一办一队一库,建立起线上线下相融合的扁平化应急指挥体系。

数字赋能"网格"点亮"平安法治星"

豫龙镇充分发挥"大数据+网格化+铁脚板"优势,建立监控探头+网格员日常性巡查机制,通过网格智慧平台,打通数据壁垒,接入1051个城市道路实时摄像头,使网格员可以随时开展视频监控巡查,发挥"鼠标巡逻、探头站岗"的技防优势,了解实时情况,做到安全隐患、突发案件必报,突发事件、意外事件必到。

同时加强宣传,鼓励群众通过郑 好拍上传风险隐患。对于网格员及 群众上报的问题,由三级网格接收并 及时处置,无法处置的安全隐患由三 级网格上传至一级网格进行统一协 调安排,直至问题完全处理到位,真 正实现日常安全隐患排查、处置的闭 环管理。

记者 姚辉常 通讯员 高紫琦 文/图

荥阳市乔楼镇蔡寨村

多元化发展路径激发集体经济活力

3年来,荥阳市乔楼镇蔡寨村探索出多元化路径,改变原有传统的收入结构,通过物业出租、入股企业、居间服务、村办企业,实现了集体经济由"输血"向"造血"的功能转变。



集体购买的收割机,让收割省心更省力

盘活资源 提高土地利用效率

通过盘活低效闲置土地、土地经营权流转、闲置土地租赁等形式,实现村集体经济发展新途径。

蔡寨村利用每月党员活动日开展人居环境集中整治,清理出闲置荒地6处共30余亩。根据土地性质进行分类使用,一小部分改建为花园游园,大部分对外出租,实现年增收5万元以上。如此一来,既减轻了人居环

境整治的压力,又提高了集体收入, 一举两得。

通过整合原有旧厂房、废弃学校等再出租,实现年收入3万余元。村委主导与群众签订托管协议,村委保证群众的收益,再打包进行对外出租,价格差作为集体收益,通过大宗土地出租价差、量差实现年收入10万余元

规模集聚 选准做强特色产业

以党组织领办合作社为抓手,实 现产业规模集聚,促进产品增收、务 工增收、社员增收。

农业方面,通过组织引领、党员带动、群众参与的方式,集中16片规模在50亩以上的优良土地,大力发展特色果园产业,实现每亩土地租金1500元以上。10家农业企业通过培育新品种、开展技术合作、标准化生产,产生了多个拳头产品,打造出春采桑葚,夏摘火龙果,秋剪葡萄,冬吃草莓的规模化农业园。

服务业方面,通过支部领办合作 社,蔡寨村委以一台小麦收割机、一台玉 米收割机、一台120马力拖拉机、一台板 车入股,吸纳群众拖拉机3台,铲车一

因地制宜 大胆探索村办企业

从经济效益来看,若村集体直接 经营企业,收益相对会更大,且增加了 内生"造血"的可持续性。村"两委"班 子经过广泛走访调研,结合实际拟开 办一家有机肥生产厂。村内有该设备 生产厂家,附近聚集了一批养殖大户, 又建有近千亩现代化果园,如此一来, 生产设备、原材料和市场一应俱全,村 办工厂便具备了经营的可行性,且能 有效发挥"双绑"机制的优势。

目前投资40万余元的车间已建成,由村内乡贤提供的价值90万余元的主要设备已入场,正在进行设备调

辆,成立"蔡寨村农机服务农民专业合作社",2023年10月份已投入经营,年末创造利润2万余元,预计2024年纯收入达10万元以上。不仅集体经济得到提高,也降低了种地农户经济负担,获得良好的经济效益和社会效益。

工业方面,全村40余家企业中有7家规模以上企业,主导产品有矿山机械、建筑机械、有机肥设备等,企业附加值高,租金达到每亩2000元以上,村集体经过优中选优,以资金入股企业的方式实现年回报10万余元。

同时,在企业带动下,提供就业 岗位1000余个,村内青壮年以及中老 年劳动力基本实现家门口就业,收入 得到有效保障。

试,预计年收入不低于20万元,新增就业岗位10余个。与此同时,蔡寨村正在建设"蔡寨村特色农产品展销中心",计划将其打造为集展示、销售、农技服务、电商、直播、推广于一体的综合化服务中心,预计年集体经济收入不低于10万元。

在这片生机盎然的土地上,蔡寨村全力拓展共富之路,把党的政治优势和组织优势转化为乡村振兴发展优势,走上了一条绿色高质量、特色增效益的致富路子。

记者 姚辉常 通讯员 禹子琦 文/图